

Отзыв

на автореферат диссертации Эделевой Анны Николаевны «Организационно-функциональная модель медико-социальной помощи лицам старше трудоспособного возраста», представленную к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 - «общественное здоровье и здравоохранение»

Диссертационное исследование Эделевой Анны Николаевны посвящено решению актуальной задачи - разработке организационно-функциональной модели медико-социальной помощи населению старше трудоспособного возраста и поиску новых путей развития системы здравоохранения с целью совершенствования медицинской помощи данной категории населения.

Характеризуя демографическую ситуацию в Российской Федерации следует отметить значительное постарение населения. Происходящее увеличение доли лиц старше трудоспособного возраста особенно значимо в Нижегородской области и составило 26,3%, а в 2003 году – 23,8%. При этом на данную возрастную группу приходится большое количество медицинских и медико-социальных услуг, а именно врачебная помощь в поликлинике и на дому, госпитализации в стационары различного профиля, скорая и неотложная медицинская помощь, паллиативная помощь и пр. Выбранная тема докторской диссертации Эделевой А.Н. и ее актуальность обусловлена тем, что в стране отсутствуют организационно-функциональная модель медико-социальной помощи лицам старше трудоспособного возраста. В настоящее время требуются поиски новых путей развития системы здравоохранения с целью совершенствования медицинской помощи данной категории населения. Имеющаяся система оказания медицинской и медико-социальной помощи пожилым нуждаются в совершенствовании. В связи с этим, актуальность и важность научных исследований, направленных на обеспечение полного охвата медицинской помощью лиц старше трудоспособного возраста с организацией мониторинга состояния их здоровья, не вызывает сомнений.

В диссертационной работе четко сформулирована цель и определены задачи исследования. Автор использовал современные методы исследования, адекватные целям и задачам работы.

При выполнении работы впервые проведено сплошное обследование всех лиц старше трудоспособного возраста, находящихся на медицинском обслуживании в ГБУЗ, НО «Городская клиническая больница № 34» (типичного городского района со сравнительно высокой численностью населения, наличием разных типов промышленности), в ЦРБ Пильна и в ЦРБ Семенов (типичные сельские районы, расположенные на севере и юго-западе области с примерно одинаковым расстоянием до областного центра).

Всего в ходе реализации программы было осмотрено 22558 человек: 7343 мужчин и 15215 женщин, что составило соответственно 3,1% и 2,4% всех жителей старше трудоспособного возраста Нижегородской области.

Осуществлён анализ заболеваемости населения в Нижегородской области в период 2008 - 2018 годы (примерно одинаковый уровень выявления заболеваний по обращаемости) и уровень смертности в период 2003 - 2018 годы, а также состояние здоровья и медицинское поведение пожилых лиц. Проведена оценка текущей и прогнозной нуждаемости населения в койках долговременного ухода. Изучена организация медицинской помощи лицам старше трудоспособного возраста в медицинских организациях Нижегородской области 2008-2017 годы.

Важно отметить, что в работе впервые дана оценка медико-социальных аспектов помощи пожилым, проанализированы с целью выявления проблем в организации медицинской помощи лицам старше трудоспособного возраста судебные-медицинские заключения для лиц трудоспособного возраста и старше. Разработаны принципы и созданы основы формирования автоматизированного регистра пациентов старше трудоспособного возраста, который создает единое информационное пространство для медицинских и иных организаций, участвующих в оказании медико-социальной помощи лицам старше трудоспособного возраста по разработанному алгоритму.

По результатам проведённых исследований разработаны методы совершенствования системы охраны здоровья лиц старшего поколения, основанные на применении современных информационных технологий и организации межведомственного сотрудничества. Описаны разработанные математические модели, регистр пожилого населения и принципы его ведения, алгоритм мониторинга здоровья лиц старше трудоспособного возраста. Разработаны принципиальные подходы к группировке видов ненадлежащей медицинской помощи пациентам по материалам судебно-медицинских экспертиз. Предложено использовать индекс Бартел в качестве критерия эффективности деятельности отделений сестринского ухода для лиц старше трудоспособного возраста.

Разработаны также алгоритм межведомственного взаимодействия при оказании медицинской и социальной помощи лицам старше трудоспособного возраста, организационно-методологические основы полного охвата медицинской помощью лиц старше трудоспособного возраста.

Актуальность диссертации Эделева Анны Николаевны и связь результатов проведенных исследований со специальностью по специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение не вызывает сомнений. Сформулированные научные положения и выводы основываются на достаточном количестве наблюдений с применением современных методик сбора и обработки информации, логично вытекают из полученных данных.

Методическое обеспечение исследования включает комплекс методов, обеспечивающих достоверность данного исследования, в том числе методы математического моделирования, программирования и разработки информационных систем в здравоохранении, организационного эксперимента. Также использованы аналитический, статистический, социологический методы исследования.

Методологически проработанный автором этапный дизайн, корректное отражение всех результатов исследования, позволяют отметить достоверность полученных данных, выводов и практических рекомендаций.

Полученные результаты представляют значительный интерес и могут быть внедрены в практическую деятельность лечебных учреждений.

Диссертантом в достаточном объеме изучены и критически проанализированы известные достижения и теоретические положения других авторов по теме исследования. Результаты исследования достаточно полно освещены в публикациях (32 научные работы, в том числе 20 в изданиях, рекомендованных ВАК, и 3 в журналах международных баз данных. Получено 6 свидетельств государственной регистрации программ для ЭВМ).

Результаты исследования используются в работе государственных организаций здравоохранения Нижегородской и Астраханской областей; в работу комитета здравоохранения Волгоградской области и ГБУЗ НСО «Новосибирского областного госпиталя №2 ветеранов войн», а также в учебном процессе ГБОУ ВО «Нижегородского государственного Инженерно-экономического университета», ГБОУ ВПО Астраханского ГМУ Минздрава России, ГБОУ ВПО Новосибирского государственного медицинского университета Министерства здравоохранения Российской Федерации, ГБОУ ВПО «Ивановской государственной медицинской академии» Министерства здравоохранения Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Нижегородского государственного университета им. Н.И.Лобачевского», ГБОУ ВПО «Нижегородской государственной медицинской академии».

Автореферат написан в традиционном стиле, достаточно иллюстрирован графиками и таблицами, полностью отражает содержание основных разделов диссертации. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение: Актуальность темы диссертационного исследования, научная новизна, практическое значение полученных данных результатов, современный методический уровень при решении сформулированных научных задач позволяют заключить, что диссертационная работа Эделевой Анны Николаевны «Организационно-функциональная модель медико-

социальной помощи лицам старше трудоспособного возраста» является
завершенным самостоятельно выполненным квалификационным научным
исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение, содержит
решение важной задачи по актуальной теме современной медицинской
науки, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке
присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением
Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в ред. Постановления Правительства
РФ от 01.10.2018 N 1168), предъявляемым к докторским диссертациям, а
автор заслуживает искомой ученой степени доктора медицинских наук по
специальности 14.02.03 - Общественное здоровье и здравоохранение.

Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, доцент,
Главный научный сотрудник, заведующий кафедрой терапии,
заведующий терапевтическим отделением клиники
ФГБУ ФНЦРИ им. Г.А. Альбрехта Минтруда России

Раиса Кантемировна Кантемирова

« ___ » _____ 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный научный центр реабилитации
инвалидов им Г.А. Альбрехта» Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации
Телефон: +7(812) 44-88-778, +7 999 200 47 08.
E-mail: terapium@yandex.ru
195067, г.Санкт-Петербург, ул. Бестужевская, д.50
Официальный сайт организации: <http://www.center-albreht.ru/>

Подпись доктора медицинских наук, доцента
Кантемировой Р.А. заверяю

руководитель кадровой службы Зубкова Р.Ю.

